

党报记者进社区

平顶山日报社记者节全媒体新闻行动



编者按 为深入学习宣传贯彻党的二十大精神,推动党的二十大精神进基层进社区,结合庆祝第23个记者节,平顶山日报社组织开展了“学习宣传党的二十大精神·党报记者进社区”记者节全媒体新闻行动。2022年度市优秀新闻工作者和报社十佳编辑(记者)变身宣讲员,为社区党员群众集中宣讲党的二十大精神,并紧扣各社区工作亮点,采访社区典型经验,挖掘社区治理和全国文明城市创建的创新实践与成效。敬请关注。

皇台街道神马尼龙社区

便民生活圈让幸福触手可及

11月8日一大早,高新区皇台街道神马尼龙社区居民林行午步行5分钟到楼下的生鲜超市买菜,顺手做了核酸采样,然后在直饮水机取水接水上楼烧水、做饭。“临上班前,还可以不出小区到自助洗车点给车洗个澡,小区保障服务很到位。”林行午说。

神马尼龙社区因亚洲最大的尼龙66盐生产基地神马尼龙化工公司而得名,有9个家属院41栋家属楼,共2970户4146人,其中尼龙化工公司家属院有住户788户1777人。11月8日,记者在该社区看到,彩虹道路整洁宽敞,生活环境和舒适,超市、餐厅、医务室以及银行、书吧、运动场等配套服务设施一应俱全。

“步行10分钟,就能解决与生活息息相关的购物健身、问诊就医等问题。”站在社区“微网格·10分钟便民生活圈”导览图旁,社区党支部书记刘冰“按图索骥”,向记者介绍社区的基本情况。已在社区居住了近20年的陈阿姨也禁不住插话,晒起了自己的幸福:“以前俺买菜得到几里地外的平东站附近的马路市场。现在楼下就有超市,不仅货品丰富,而且新鲜便宜,生活在这里舒心、省心。”

除了满足群众的基本生活需求外,神马尼龙社区更是将健身、读书等整合进为民服务的“幸福套餐”里,在社区综合服务中心一楼建起图书阅览室,办起国学读书会。社区居

民张惠和刚上小学的女儿是读书会的常客,“社区有这么好的条件,陪孩子来读读书,俺也跟着补课。”

公益读书会发起人静香丽介绍说,国学读书会的参与者从最初的三五人增加到现在的几十人,“社区对我们的支持很大”。如今,读书活动已成为周边社区、小区颇有名气的品牌活动,吸引了越来越多的人前来聆听、观摩。

神马尼龙社区还拥有一处标准化篮球场和两处羽毛球运动场。今年,在街道、社区的积极协调下,共建共治单位——神马尼龙化工公司划拨专项资金用于运动场地升级改造。

在社区的一角,几位老人坐在“普法亭”下拉家常,刘冰走上前去问好,并提醒老人戴好口罩。“我们社区连续七年获得‘全国民主法治示范社区’称号,同时是省先进综合性文化服务中心、省级卫生先进单位等。”刘冰自豪地说,社区紧紧抓住“五星”支部创建契机,持续办好“好婆婆·好媳妇”“好家风·好家训”等评选活动,建起了法治游园、文化廊亭等,以一个个文明家庭、最美家庭的良好风尚,以点点滴滴、无处不在的环境熏陶,影响

和带动社区形成文明和谐、平安健康的“小气候”。

党的二十大报告对进一步完善我国社会保障事业明确了思路,对促进社会保障事业高质量发展、可持续发展提出了新的要求。刘冰说,“社区作为社会治理的最小单元,上接党心下连民心,我们将进一步围绕群众的幸福感、获得感,坚持共建、共治、共享理念,在市委宣传部、神马尼龙化工公司等单位的有力支持下,在智慧社区、科技社区、人文社区、宜居社区等方面精准发力,进一步完善社会保障机制、缩小服务半径,让群众的幸福近在咫尺、触手可及。”

(本报记者 杨德坤 董军锋 文/图)



左上图:11月8日,2022年度市优秀新闻工作者杨德坤、平顶山日报社“十佳编辑(记者)”董军锋在神马尼龙社区采访。

左下图:11月8日,平顶山日报社2022年度“十佳编辑(记者)”那晓蕊在采访。



九里山街道西苑社区

服务一站式让居民生活更暖心

党的二十大报告明确提出,增进民生福祉,提高人民生活品质。11月8日是第23个记者节,平顶山日报社“党报记者进社区”全媒体新闻行动采风活动小组来到湛河区九里山街道西苑社区,与社区党员群众面对面、互动式地宣讲党的二十大精神,畅谈社区近年来的发展变化和便民举措,共同展望美好新生活。

67岁的居民王锁感慨地说:“从楼顶到地面,从楼内到楼外,社区焕然一新,越变越美!服务也更加便民了,谁家有个急事、遇到个困难,社区领导可关心,比自己家的事还操心……”

座谈中记者了解到,西苑社区原来的党群服务中心只是一个板房,2020年老旧小区改造时规划建设了三层楼。“一楼是便民服务大厅,社保、计生、民政等很多事儿在家门口都能办了。”让王锁最开心的是,一楼“健康驿站”内增设了一台一站式体检机,能识别居民身份证,进行血压、血脂、血糖、血常规、心电图等健康检查,给老年人提供了不

少方便。今年,一楼服务大厅还增设了一台“救命神器”——自动体外除颤机。

“今后,我们要继续当好群众的‘贴心人’,解决好群众‘急难愁盼’问题,争取更多惠民生、暖民心举措,提升居民的生活品质。”西苑社区党支部书记李伟迅的话激起了大家的一片叫好声。

记者发现,在一楼服务大厅,市不动产登记中心特设了服务窗口,可办理房产证抵押注销等业务。另外还设有“电子税务”窗口,为居民提供更多便利。

二楼设置了室内儿童活动中心、书画苑、七彩舞蹈室等多个功能室。国学馆内摆放着古朴的桌凳,书柜内放满了图书。在“智慧课堂”,孩子可以看书、做游戏;在“书画苑”,老党员可以挥毫泼墨。

“习近平总书记说,人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。我们要不断探索增强社区服务功能,提高居民生活品质。”社区党支部书记张剑锋说,西苑社区一

站式便民服务大厅设置了全能岗和网格岗,全能岗要求工作人员熟练掌握党建、社保、民政等公共事务的基本内容和办事流程,做到“一人在岗、事项通办”。平时,社区工作人员通过入户走访、利用网格微信群、社区公众号等方式,了解居民需求,掌握社情民意,确保小事不出网格,重要的事不出社区。

该社区还发动商户、物业人员、大学生等成立了12支志愿服务队,定期为居民开展修理小家电、修理电动车、美发等志愿服务,满足居民的“微心愿”。

“把矛盾化解在基层,把群众的‘急难愁盼’问题解决在基层,凝聚群众力量,把老百姓对美好生活的愿景变成现实,这是我们奋斗、努力的方向。”李伟迅说,社区会关注所有“家庭成员”的居住体验,从居住环境、交通配套、邻里关系、教育、养老等方面为居民提供智慧、全面的便民服务,让大家享受到更加便捷、暖心的“智慧生活”。

(本报记者 那晓蕊 文 李鹏程 图)

卫东区智慧康养中心

养老新探索托起绚烂夕阳红

老有所养,既是许多家庭关切的家事,党和政府关注的国之大事,也是全社会积极应对人口老龄化需要做好的必答题。

党的二十大报告明确了全体老年人享有基本养老服务的任务目标,指明了今后养老事业与产业两手抓的方法路径,强调要实施积极应对人口老龄化国家战略,发展养老事业和养老产业,优化孤寡老人服务,推动实现全体老年人享有基本养老服务。

11月8日上午,记者走进位于卫东区东安路街道东苑社区的卫东区智慧康养中心,与社区工作人员、中心服务人员、社区居民共同学习党的二十大精神,采访该

区探索智慧康养新模式的生动实践。

环境优美安静,设施一应俱全,养老服务智慧化运行,活动丰富多彩,走进卫东区智慧康养中心宛如步入星级酒店。

“孩子们都很孝顺,可是工作太忙。我自己在家,孩子们也不放心。在这儿,吃饭顿顿不重样,大家一起看看电视、说说笑笑,听戏、打牌,可得劲儿,享福得很!”77岁的常灵芝老人说。

刚住进来的“室友”岳桂芝,今年86岁。“不光环境好,服务也可好。晚上休息也不用担心,护理人员两个小时巡视一次房间,怕我们蹬被子。孩子们来考察后,也转变了思想。”岳桂芝爽朗地说。

今年6月中旬,卫东区智慧康养中心开业,共设床位168张,配套图书阅览室、餐厅、康养间、艾灸室等。“智慧康养中心由社会化养老服务公司运营,为老年人提供助餐、助浴、助洁、助行、助医、助急、助乐、助学等服务,满足老年人的生活照料、居家服务、康复护理、精神慰藉、文化娱乐等需求。”东苑社区党委书记武馨说。

在该区智慧养老管理服务平台指挥大屏幕

上,辖区老年人基本情况一目了然。该平台通过大数据、人工智能、物联网技术,能够实现养老政策动态、服务项目、宣传培训、健康监测“一网通办”,为老年人提供安全管理、健康管理、生活帮助和亲情关爱等服务。

智慧康养中心是卫东区构建多层次养老服务体系的一个缩影。全区老龄化人口占比不断提升,60岁以上常住人口546万,老龄化率为17.3%,其中80岁以上8673人,占老年人口的15.9%。为破解养老民生难题,该区创新思路,精准布局,从供给侧、需求侧两端发力,初步形成了积极构建居家和社区机构相协调、医养康养相结合的多层次养老服务体系,托起了老年人稳稳的幸福。

近年来,卫东区累计投入资金9000余万元,着力构建四级养老服务体系,让老年人共享改革发展成果,安享幸福晚年。目前,该区有专业养老机构6家、街道综合养老服务中心12家、社区养老服务机构34家、医养中心3家,各类养老服务设施总建筑面积达到32990平方米,基本形成政府主导、社会参与的多元化养老服务格局。在人民日报社主办的2020年“决胜全面建成小康社会”第八届中国民生发展论坛中,卫东区养老服务体系被被评为“民生示范工程”。

(本报记者 王民峰 魏森元)



右上图:11月8日,平顶山日报社2022年度“十佳编辑(记者)”王民峰在卫东区智慧康养中心采访。

朱荣泉 摄

右下图:11月8日,平顶山日报社2022年度“十佳编辑(记者)”周晓果在金山社区采访。



西市场街道金山社区

表里两相宜育出文明新风尚

11月8日早上7点,新华区环卫中心工作人员陈东超已经在西市场街道金山社区百合金山小区内的定时定点垃圾分类收集房值守了。“我的工作之一就是引导居民正确分类投放生活垃圾。”陈东超说,这四个密闭式的分类垃圾箱,每个箱体上都装有感应设备,只要把手或者垃圾伸到感应区,窗口就会自动开启。

“金山社区是新华区实行生活垃圾分类的试点社区,配备了宣传员、监督员、分拣员等。”新华区委区政府督查局副局长、金山社区第一书记宋亚菲说。

该社区成立于2016年,有居民3877户近万人。这样一个“万人社区”是如何调动居民的创见积极性成为市级文明社区的?当日,平顶山日报社“党报记者进社区”全媒体新闻行动采风活动小组走进金山社区。

立冬已过,百合金山小区内依然绿意盎然,高楼和绿树倒映在湖面上,湖边长凳上,居民或赏鸟或聊天。

今年,金山社区和物业公司联合更换了小区内健身广场、儿童乐园等公共区域的老旧设备;夏季以

来补栽绿植12万棵,翻耕补种草坪600余平方米;开展文明养犬规范行动,发放了遛狗绳。

金山路和稻香路上,车辆停放有序。“以前路边的车乱停放,造成这两条主要通道堵塞。”金山社区党支部书记马喜庆说,今年6月,共建单位平顶山日报社出钱帮助社区规划、施划车位,居民开始自觉规范停放车辆,交通治理立竿见影。“9月,平顶山日报社又出资两万余元,给路灯杆上装了公益广告牌。”

小区草坪上,身穿红马甲的志愿者在清理树叶。

正在散步的居民王华说:“我们这儿不仅环境更好了,人与人之间也有了温情。遇到困难告诉志愿者,他们都会帮忙协调解决。他们就像家人一样,很暖心。”

王华家所在的楼栋口,党员示范岗标牌上印有党员志愿者的联系方式。“只要拨打上面的联系电话,志愿者就会帮忙或者联系社区帮忙解决问题。”王华说。

金山社区现有189名党员志愿者、300余名居民志愿者,大家一

参与环境卫生整治、宣传引导垃圾分类、值守防疫卡点、帮助居民采购生活物资和药品等。

在金山社区新时代文明实践站图书室,居民赵峰带着女儿过来看书,“这里离家近,还有适合不同年龄阶段的图书,很方便”。

社区新时代文明实践站有1700平方米,除了图书室,还有便民服务中心、文体活动中心、日间照料中心、未成年人活动室、儿童之家等,其中儿童之家“漫之家”被授予省级示范儿童之家称号。

“金山社区是硬件基础相对较好的社区,但他们不放松对自己的要求,创见要‘面子’更要‘里子’,别人没有的他们有,别人有的他们努力做得更好。”西市场街道办事处副主任任余艳娟说。

“党的二十大报告提出‘健全共建共治共享的社会治理制度’。这给社区工作指明了方向,我们要依靠居民力量,‘建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体’,用行动践行文明,助力全国文明城市创建。”马喜庆说。(本报记者 周晓果 文 牛智广 图)